
PHẦN 1
XÁC ĐỊNH CÁC TẢI TRỌNG TẠI CỔ CỘT
1.1   Phương án móng nông:
Tải trọng tại chân cột móng 1:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	850
	10
	10

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	977.50
	11.50
	11.50



Tải trọng tại chân cột móng 2:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	650
	45
	55

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	747.50
	51.75
	63.25



1.2.   Phương án móng sâu: (nhân tải trọng trên với hệ số  = 5)
Tải trọng tại chân cột móng 1:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	4250
	50
	50

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	4887.50
	57.50
	57.50



Tải trọng tại chân cột móng 2:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	3250
	225
	275

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	3737.50
	258.75
	316.25






PHẦN 2. 
ĐÁNH GIÁ VÀ THỐNG KÊ SỐ LIỆU ĐỊA CHẤT CÔNG TRÌNH
2.1.   Các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất:
	Các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất được xát định theo số liệu đề bài: hồ sơ địa chất 2(mực nước ngầm ở độ sâu 3m).
-  Dùng chỉ số dẻo để xát định sơ bộ tên gọi của lớp đất:

	
-  Dùng độ sệt để sát định trạng thái của lớp đất:

	
	Lớp đất
	W (%)
	Wnh (%)
	Wd (%)
	IP (%)
	Kết quả tra bảng
	Kết luận tên đất
	IL
	Kết quả tra bảng
	Kết luận trạng thái đất

	1
	28.5
	33.8
	19.7
	14.1
	7(%) ≤ IP < 17(%)
	Đất á sét
	0.62
	0.5 ≤ IL <0.75
	Dẻo mềm

	2
	17.2
	39.1
	22.1
	17.0
	IP ³ 17 (%)
	Đất sét
	-0.29
	IL < 0
	Cứng

	3
	24.6
	28.5
	20.3
	8.2
	7(%) ≤ IP < 17(%)
	Đất á sét
	0.52
	0 < IL < 0.75
	Dẻo sệt

	4
	21.06
	Cát mịn – trạng thái chặt vừa


Xát định các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất

- Dùng độ bảo hoà để đánh giá độ ẩm của đất: G =.
	Lớp đất
	W 
	

(g/cm3)
	e0
	G
	Kết quả tra bảng
	Độ ẩm của đất

	1
	0.285
	2.675
	1.089
	0.70
	0.5 < G ≤0.8
	Đất ẩm

	2
	0.172
	2.705
	0.648
	0.72
	0.5 < G ≤0.8
	Đất ẩm

	3
	0.246
	2.674
	0.896
	0.73
	0.5 < G ≤0.8
	Đất ẩm

	4
	0.2106
	2.66
	0.689
	0.81
	G ³ 0.8
	Đất bảo hoà nước



2.2.   Thống kê các chỉ tiêu cơ lý: (mực nước ngầm ở độ sâu 3 m)


	Lớp
đất
	Tên đất
	Chiều dày (m)
	Dung trọng tự nhiên (kN/m3)
	Dung trọng đẩy nổi (kN/m3)
	Lực dính (kN/m2)
	Góc ma sát trong (độ )

	1
	á sét – dẻo mềm – ẩm
	3
	17.56
	-
	4.5
	11030’

	2
	á sét – cứng – ẩm
	5
	19.74
	10.34
	22.6
	16050’

	3
	á sét – dẻo sệt – ẩm
	10
	18.48
	9.41
	15.4
	13030’

	4
	cát mịn – chặt vừa – bảo hoà nước
	10
	18.59
	9.62
	18
	28038’


Các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất
	Lớp
đất

	Độ ẩm (%)
	

(g/cm3)
	E0
(kN/m2)
	Hệ số rỗng  ban đầu e0
	Chỉ số dẻo Ip (%)
	Độ sệt IL

	
	W (%)
	Wnh (%)
	Wd (%)
	
	
	
	
	

	1
	28.5
	33.8
	19.7
	2.675
	2089
	1.089
	14.1
	0.62

	2
	17.2
	39.1
	22.1
	2.705
	4195
	0.648
	17.0
	-0.29

	3
	24.6
	28.5
	20.3
	2.674
	4950
	0.896
	8.2
	0.52

	4
	21.06
	-
	-
	2.66
	6836
	0.689
	-
	-


Các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất
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Các chỉ tiêu cơ lý của các lớp đất

PHẦN 3
LỰA CHỌN PHƯƠNG ÁN MÓNG NÔNG.
· Chọn giải pháp xử lý nền bằng đệm cát. Ta tiến hành bóc bỏ lớp đất 1 ở độ sâu chôn móng được chọn là 2(m) tại vị trí đặt móng thay thế bằng lớp cát hạt thô vừa, sạch, rải từng lớp mỏng 3040 cm, đầm lu đến độ chặt trung bình, bề dày đệm là 1 (m). 
· Lớp đệm cát có các đặt trưng:

+ Góc mở đệm =300, góc mở 

+ Tính chất cơ học của đệm cát chọn:, 


· Đối với móng 1, chọn kích thước tiết diện đáy móng bm x lm = 2 (m) x 2.1 (m).
· Đối với móng 2, chọn kích thước tiết diện đáy móng bm x lm =1.4(m) x 1.7(m).
Chiều cao đài móng lấy chung cho cả 2 móng là 0.6 (m).
· Đặt móng đơn BTCT trên đệm cát. Làm lớp bê tông lót dày 10 cm, đá 4 - 6, mác 75.
· Cát tường chèn, bao che có thể dùng móng gạch, đá hay dầm giằng để đỡ   




















PHẦN 4
THIẾT KẾ MÓNG ĐƠN BÊTÔNG CỐT THÉP
 4.1  Thiết kế móng 1 là móng đơn :
4.1.1 Tải trọng thiết kế:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	850
	10
	10

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	977.50
	11.50
	11.50


Tải trọng tác dụng vào cổ cột
· Quy tải về đáy:
· Tải tiêu chuẩn:



  ;    ;  
Trong đó: 
· 

 dung trọng trung bình của khối đất, cột BTCT và đài móng BTCT : .
· 
Chiều sâu chôn móng chọn: .
· 
Kích thước móng đã chọn: , cạnh dài dọc theo trục y.


· Tải tính toán:



  ;    ;  
Trong đó: 


4.1.2 Tính toán:
· 
Kiểm tra kích thước đế móng theo điều kiện áp lực:  
	Cường độ tính toán của cát tính theo công thức tính đổi :
	   Vì chiều sâu chôn móng: h=2 ≤ 2m nên dùng công thức:

	   
	Với: R0 tra ở bảng 2-3 (giáo trình nền và móng của GS.TS Nguyễn Văn Quảng, trích dẩn TCXD 45-78). Kết quả cho được cường độ tính toán tính quy ước của cát làm đệm : R0=400 (kPa).
	      K1 : hệ số kể đến ảnh hưởng của bề rộng móng. Ơ đây đối với đất cát hạt thô vừa nên:  K1=0.125.
	bm = 2m  ;  b1=1 m   ;  h1=2 m.

 








Kích thước móng đã thỏa mãn điều kiện áp lực tại đáy móng. Ta có tiết diện móng sơ bộ: bmxlm=2x2.1 (mxm). 
· Kiểm tra chiều cao đệm cát theo điều kiện áp lực đất lên lớp đất bên dưới đáy đệm cát (lớp 2): 

Kiểm tra theo điều kiện: 

	Với: 	

	

	

		

	 Tra bảng ta được: K0= 0.527

	

	
 - Hệ số tin cậy ktc = 1.
  - Tra bảng 3.1 (Tài liệu hướng dẫn đồ án Nền và Móng của GS.TS. Nguyễn Văn Quảng), đối với lớp đất 2 tương ứng là đất á sét, có IL=-0.29 < 0.5 ta  có: m1 = 1.2, m2 = 1.0

 - Với  nội suy theo bảng 3.2 (Tài liệu hướng dẫn đồ án Nền và Móng của GS.TS. Nguyễn Văn Quảng), có:  A = 0.383 ; B = 2.546 ; D = 5.126








<
Vậy nền đất ở lớp 2 đủ chịu lực và kích thước chọn như trên là hợp lý.
· Tính và kiểm tra độ lún của móng:
Ứng suất do trọng lượng bản thân đất gây ra trên đáy móng: 



Ứng suất gây lún tại đáy móng:  

Chia đất nền dưới đáy khối móng quy ước thành các lớp bằng nhau và bằng :




Lấy =0.8



	Lớp đất
	Điểm
	Độ sâu
z (m)
	

	

	

	

(kPa)
	

(kPa)
	

(kPa)
	E0 (kPa)
	S
(cm)

	
Đệm cát =18.8 kPa; E=16000 (kPa)
	1
	0
	1.05
	0
	1
	207.26
	203.64

	35.12
	16000
	0.407

	
	2
	0.4
	1.05
	0.4
	0.965
	200.01
	
	42.64
	16000
	

	
	3
	0.8
	1.05
	0.8
	0.817
	169.33
	184.67
	50.16
	16000
	0.369

	
	4
	1
	1.05
	1
	0.724
	150.06
	159.7
	53.92
	16000
	0.16

	Đất sét cứng ;
=18.8 kPa;
E=16000 (kPa)
	5
	1.2
	1.05
	1.2
	0.63
	130.57
	140.32
	55.99
	4195
	0.535

	
	6
	1.6
	1.05
	1.6
	0.469
	97.21
	113.89
	60.12
	4195
	0.869

	
	7
	2
	1.05
	2
	0.353
	73.16
	85.19
	64.26
	4195
	0.65

	
	8
	2.4
	1.05
	2.4
	0.271
	56.17
	64.67
	68.4
	4195
	0.493

	
	9
	2.8
	1.05
	2.8
	0.211
	43.73
	49.95
	72.53
	4195
	0.381

	
	10
	3.2
	1.05
	3.2
	0.17
	35.23
	39.48
	76.67
	4195
	0.301

	
	11
	3.6
	1.05
	3.6
	0.138
	28.60
	31.92
	80.8
	4195
	0.243

	
	12
	4
	1.05
	4
	0.114
	23.63
	26.12
	84.94
	4195
	0.199

	
	13
	4.4
	1.05
	4.4
	0.096
	19.90
	21.77
	89.08
	4195
	0.166

	
	14
	4.8
	1.05
	4.8
	0.082
	17.00
	18.45
	93.21
	4195
	0.141

	

	4.915
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Tại độ sâu Zi = 4.8 m có 

*  Với đặc điểm của công trình là khung BTCT có tường chèn, tra bảng 16 TCXD 45-78, tra được .
Độ lún của nền:


=> Độ lún tính toán nhỏ hơn độ lún cho phép.
4.1.2.2  Xác định chiều cao làm việc của móng:
· Xác định tiết diện cột:
Dùng bêtông B15 có Rb = 8.5MPa; Rbt = 0.75Mpa.
Diện tích cột được xác định theo công thức:



Chọn diện tích cột: 
· Móng chịu tải lệch tâm nên ta chỉ xét mặt chọc thủng nguy hiểm nhất và lực gây chọc thủng ứng với mặt này là:


· Theo điều kiện chọc thủng:
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Chọn chiều dày lớp bảo vệ a=0.05 (m). Vậy ta có: h0 = h-a = 0.6-0.05=0.55 (m)
Lực gây xuyên thủng:


Lực chống xuyên thủng:


	
Vậy h = 0.6 (m) thỏa mãn điều kiện chọc thủng. 
· 
Theo điều kiện chịu uốn:  	

Trong đó: 

	


Vậy h0 = 0.55 (m) thỏa mãn điều kiện chịu uốn.
1.1.1. Tính và bố  trí cốt thép:
[image: ]
· Tính và bố trí thép theo phương cạnh dài:

Mô men tại mép cột : 







 
Diện tích cốt thép cho phương cạnh dài: 

. 

Chọn bố trí 1014, s = 220 (As =1539.38 mm2)

· 
Đối với ngàm II – II : momen được gây ra do 

 
Diện tích cốt thép cho phương cạnh ngắn: (MII)

.

Chọn bố trí 1312 s = 175 (As = 1470.27(cm2)) 

4.2 Thiết kế móng 2 là móng đơn :
4.2.1 Tải trọng thiết kế:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	650
	45
	55

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	747.50
	51.75
	63.25


	Tải trọng tác dụng vào cổ cột
· Quy tải về đáy:
· Tải tiêu chuẩn:



  ;    ;  
Trong đó: 
· 

 dung trọng trung bình của khối đất, cột BTCT và đài móng BTCT : .
· 
Chiều sâu chôn móng chọn: .
· 
Kích thước móng đã chọn: , cạnh dài dọc theo trục y.


· Tải tính toán:



  ;    ;  
Trong đó: 


4.1.2 Tính toán:
· 
Kiểm tra kích thước đế móng theo điều kiện áp lực:  
	Cường độ tính toán của cát tính theo công thức tính đổi :
	   Vì chiều sâu chôn móng: h=2 ≤ 2m nên dùng công thức:

	   
	Với: R0 tra ở bảng 2-3 (giáo trình nền và móng của GS.TS Nguyễn Văn Quảng, trích dẩn TCXD 45-78). Kết quả cho được cường độ tính toán tính quy ước của cát làm đệm : R0=400 (kPa).
	      K1 : hệ số kể đến ảnh hưởng của bề rộng móng. Ơ đây đối với đất cát hạt thô vừa nên:  K1=0.125.
	bm = 1.5m  ;  b1=1 m   ;  h1=2 m.

 








Kích thước móng đã thỏa mãn điều kiện áp lực tại đáy móng. Ta có tiết diện móng sơ bộ: bmxlm=1.4x1.7 (mxm). Độ chênh lệch không cao:  


· Kiểm tra chiều cao đệm cát theo điều kiện áp lực đất lên lớp đất bên dưới đáy đệm cát (lớp 2): 

Kiểm tra theo điều kiện: 

	Với: 	

	

	

		

	 Tra bảng ta được: K0= 0.577

	

	
 - Hệ số tin cậy ktc = 1.
  - Tra bảng 3.1 (Tài liệu hướng dẫn đồ án Nền và Móng của GS.TS. Nguyễn Văn Quảng), đối với lớp đất 2 tương ứng là đất á sét, có IL=-0.29 < 0.5 ta  có: m1 = 1.2, m2 = 1.0

 - Với  nội suy theo bảng 3.2 (Tài liệu hướng dẫn đồ án Nền và Móng của GS.TS. Nguyễn Văn Quảng), có:  A = 0.383 ; B = 2.546 ; D = 5.126








<
Vậy nền đất ở lớp 2 đủ chịu lực và kích thước chọn như trên là hợp lý.
· Tính và kiểm tra độ lún của móng:
Ứng suất do trọng lượng bản thân đất gây ra trên đáy móng: 



Ứng suất gây lún tại đáy móng:  

Chia đất nền dưới đáy khối móng quy ước thành các lớp bằng nhau và bằng :




Lấy =0.8



	Lớp đất
	Điểm
	Độ sâu
z (m)
	

	

	

	

(kPa)
	

(kPa)
	

(kPa)
	E0 (kPa)
	S
(cm)

	
Đệm cát =18.8 kPa;
E=16000 (kPa)
	1
	0
	1.286
	0
	1
	262.82
	259.01

	35.12
	16000
	0.363

	
	2
	0.28
	1.286
	0.4
	0.971
	255.20
	
	40.38
	16000
	

	
	3
	0.56
	1.286
	0.8
	0.843
	221.56
	238.38
	45.65
	16000
	0.334

	
	4
	0.84
	1.286
	1.2
	0.672
	176.62
	199.09
	50.91
	16000
	0.279

	
	5
	1
	1.286
	1.429
	0.583
	153.22
	164.92
	53.92
	16000
	0.132

	Đất sét cứng ;
=18.8 kPa;
E=16000 (kPa)
	6
	1.12
	1.286
	1.6
	0.516
	135.62
	144.42
	55.16
	4195
	0.33

	
	7
	1.4
	1.286
	2
	0.397
	104.34
	119.98
	58.06
	4195
	0.641

	
	8
	1.68
	1.286
	2.4
	0.31
	81.47
	92.91
	60.95
	4195
	0.496

	
	9
	1.96
	1.286
	2.8
	0.245
	64.39
	72.93
	63.85
	4195
	0.389

	
	10
	2.24
	1.286
	3.2
	0.199
	52.30
	58.35
	66.74
	4195
	0.312

	
	11
	2.52
	1.286
	3.6
	0.163
	42.84
	47.57
	69.64
	4195
	0.254

	
	12
	2.8
	1.286
	4
	0.135
	35.48
	39.16
	72.53
	4195
	0.209

	
	13
	3.08
	1.286
	4.4
	0.114
	29.96
	32.72
	75.43
	4195
	0.175

	
	14
	3.36
	1.286
	4.8
	0.098
	25.76
	27.86
	78.32
	4195
	0.149

	
	15
	3.64
	1.286
	5.2
	0.085
	22.34
	24.05
	81.22
	4195
	0.128

	
	16
	3.92
	1.286
	5.6
	0.074
	19.45
	20.9
	84.11
	4195
	0.112

	
	17
	4.2
	1.286
	6
	0.064
	16.82
	18.14
	87.01
	4195
	0.097

	

	4.399


[image: ]

Tại độ sâu Zi = 4.2 m có 


*  Với đặc điểm của công trình là khung BTCT có tường chèn, tra bảng 16 TCXD 45-78, tra được ; .




=> Độ lún và độ chênh lún tính toán nhỏ hơn độ lún và độ chênh lún cho phép.
4.1.2.3  Xác định chiều cao làm việc của móng:
· Xác định tiết diện cột:
Dùng bêtông B15 có Rb = 8.5MPa; Rbt = 0.75Mpa.
Diện tích cột được xác định theo công thức:



Chọn diện tích cột: 
· Móng chịu tải lệch tâm nên ta chỉ xét mặt chọc thủng nguy hiểm nhất và lực gây chọc thủng ứng với mặt này là:


· Theo điều kiện chọc thủng:










[image: ]
Chọn chiều dày lớp bảo vệ a=0.05 (m). Vậy ta có: h0 = h-a = 0.6-0.05=0.55 (m)
Lực gây xuyên thủng:


Lực chống xuyên thủng:


	
Vậy h = 0.6 (m) thỏa mãn điều kiện chọc thủng. 
· 
Theo điều kiện chịu uốn:  	

Trong đó: 

	


Vậy h0 = 0.55 (m) thỏa mãn điều kiện chịu uốn.
1.1.2. Tính và bố  trí cốt thép:
[image: ]
· Tính và bố trí thép theo phương cạnh dài:

Mô men tại mép cột : 







 
Diện tích cốt thép cho phương cạnh dài: 

. 

Chọn bố trí 914, s = 175 (As =1385.44 mm2)

· 
Đối với ngàm II – II : momen được gây ra do 

 
Diện tích cốt thép cho phương cạnh ngắn: (MII)

.

Chọn bố trí theo cấu tạo 910 s = 220 (As = 706.86(cm2)) 
PHẦN 4
LỰA CHỌN PHƯƠNG ÁN MÓNG CỌC.
· Đất nền gồm 4 lớp:
· 
[image: ]

	Lớp đất
	Wnh (%)
	Wd (%)
	IP (%)
	IL

	1
	33.8
	19.7
	14.1
	0.62

	2
	39.1
	22.1
	17.0
	-0.29

	3
	28.5
	20.3
	8.2
	0.52

	4
	Cát mịn – trạng thái chặt vừa



· Chọn cọc BTCT tiết diện 35x35 cm, đài đặt vào lớp đất 1. Mũi cọc đặt vào lớp lớp đất 4, chiều sâu chôn vào lớp đất 4 chọn 3 m, thi công bằng phương pháp ép. Chiều dài cọc kể đến đoạn 500 mm ở đầu cọc gồm 0.4 (m)  để đập đầu cọc, tạo thành thép râu ở đầu cọc sau khi ép cọc, và đoạn cọc chôn vào đài 0.1 (m). Dùng búa hơi để phá bê tông đầu cọc.






Sử dụng bê tông B20. Mỗi cọc bố trí 4 cây thép , thép AII chạy dọc theo chiều dài cọc, cốt đai  và  giữa. Riêng ở vị trí 2 đầu cọc bố trí lưới thép đai gia cường  để tránh phá hoại đầu cọc trong quá trình thi công. Ở vị trí mũi cọc bố trí thép đai xoắn với bước đai là  và cốt thép định hướng ở mũi cọc.

















PHẦN 5. 
THIẾT KẾ MÓNG CỌC BÊTÔNG CỐT THÉP
5.1.  Thiết kế móng 1:

	Tải trọng
	
(kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	4250
	50
	50

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	4887.50
	57.50
	57.50


· Kiểm tra cường độ cọc khi cẩu lắp:
Chỉ kiểm tra đối với cọc dài 12 m. Đối với cọc ngắn dài 8 m bố trí thép như tính toán tại cọc dài 12 m.
· Mô-men do trọng lượng bản thân cọc gây ra khi cẩu lắp:
Trọng lượng bản thân cọc:


· Trường hợp cẩu 1 móc:

Để mômen lớn nhất xuất hiện trên cọc là nhỏ nhất thì mômen lớn nhất xuất hiện trên  đoạn công xôn và ở nhịp phải bằng nhau. Do đó ta bố trí móc cẩu cách đỉnh cọc một đoạn . 
[image: ]
Sơ đồ tính và tải trọng của cọc khi  cẩu bằng 1 móc
Phản lực ở gối A:
-   Lực kéo tác dụng lên móc cẩu chính là phản lực tại gối trong sơ đồ 	tính:


Phản lực ở gối B:


· Tính mô-men cho cọc:
Thiết lập phương trình tính mô-men cho cọc:
Ở đoạn consol:
[image: ]



-  

-  
Ở đoạn A-B:
[image: ]


Mô-men max xuất hiện tại vị trí có biểu đồ lực cắt bằng 0 hay nói cách khác là tại vị trí có đạm hàm bật nhất theo x của Mx bằng 0.

	




Kết quả gần bằng momen lớn nhất xuất hiện ở đầu console.
 
[image: ]
Biểu đồ mô-men của cọc khi cẩu 1 móc
· Tính mô-men cho cọc:

Để mômen lớn nhất xuất hiện trên cọc là nhỏ nhất thì mômen lớn nhất xuất hiện trên  đoạn công xôn và ở nhịp phải bằng nhau. Do đó ta bố trí móc cẩu cách đỉnh cọc một đoạn .
· Trường hợp cẩu 2 móc:
[image: ]
Sơ đồ tính và tải trọng khi cọc được cẩu 2 móc
-   Lực kéo tác dụng lên móc cẩu:

	
-  Mô-men ở gối và nhịp:

Vì bố trí móc treo cách 2 đầu cọc đoạn  mô-men dương max bằng trị tuyệt đối lớn nhất của mô-men âm trong cọc do trọng lượng bản thân cọc gây ra khi cẩu.
Gía trị mômen lớn nhất:

Tại đoạn console:

   
Tại đoạn AB:
Momen lớn nhất xuất hiện tại vị trí chính giữa cọc.

   


[image: ]
Biểu đồ mô-men khi cọc được cẩu 2 móc



Nhận xét: ta thấy mômen lớn nhất xuất hiện trong trường hợp cẩu lắp có bệ đở:   Khi tính thép ta dùng giá trị mômen lớn nhất để thiết kế cho cả cọc. Do đó để thuận tiện cho việc bố trí móc treo ta bố trí cốt treo cho cọc tại vị trí cách đều 2 đầu cọc một đoạn  cho cọc trục 1 và cho cọc trục 2 như trong trường hợp cẩu lắp cọc có sử dụng bệ đở để tận dụng thép đã bố trí trong trường hợp này.

[image: ]
· Tính thép cho cả 2 cọc:.
Vì mômen lớn nhất xuất hiện trên cọc xuất hiện khi cẩu 1 móc nên ta dùng giá trị mômen này để tính toán. Đồng thời để đảm bảo cho cọc chịu được tải trọng động khi vận chuyển và cẩu lắp ta nhân giá trị mômen này với hệ số vượt tải:








Chọn bố trí thép chịu kéo: 216 (As=402.124 mm2).
Vậy thép trên tiết diện ngang của cọc gồm 416 (As=804.25 mm2).
· Tính toán cốt thép làm móc cẩu:
	Dùng thép AI: Rs=225 (Mpa)

Lực kéo lớn nhất móc cẩu phải chịu được tại gối A, trong trường hợp  cẩu một móc :. Xét đến hệ số tải trọng động khi vận chuyển và cẩu lắp:



Lực kéo ở một nhánh: 
Cốt thép ở một nhánh:

	
Chọn 112 (As=113.1 mm2).
Đoạn neo thép móc cẩu: 





Chọn 
5.1.1.  Xác định sơ bộ chiều sâu chôn móng:  
Sơ bộ chọn chiều sâu chôn móng h = 2 m. Làm lớp bê tông lót vữa xi măng đá mac 75 dày 10 cm.
 Chiều dài cọc l=0.5+1+5+10+3.5 = 20 = 20m. Dùng 2 cọc dài 8 m và 12m nối lại. Nối cọc bằng cách hàng thép tấm vào thép dọc của cọc.
 Chiều dài cọc tính từ đáy đài bằng chiều dài thực trừ đi đoạn cọc dài 500 mm, gồm đoạn 10 cm ngàm vào đài móng và 40 cm để đập cọc lây để đập lấy thép râu: Lc=20-0.5=19.5 m.
5.1.4.  Xác định sức chịu tải của cọc theo vật liệu:






Cọc đài thấp nên có só đồ tính tại đáy là ngàm, đoạn chôn vào lớp đất cát mịn chặt vừa là . Do đó. 
Vị trí mặt ngàm dưới tính từ mặt lớp đất cát mịn chặt vừa xuống dưới độ sâu 10b=3m là vị trí đầu cọc.
  Chiều dài cọc: lc =19.5 (m).





	


Rb: cường độ chịu nén tính toán của bêtông  (B20): Rb = 11.5 Mpa
Rs: cường độ chịu nén tính toán của thép nhóm A-II: Rs = 280 MPa
Ab: diện tích tiết diện của cọc bêtông: Ab = 0.35x0.35 = 0.1225(m2)

As: diện tích tiết diện cốt thép dọc (416)

As =  


3.1.5. Xác định sức chịu tải theo cường độ đất nền đất nền: 
· Sức chịu tải theo cường độ đất nền:


Trong đó: các hệ số lấy theo tiêu chuẩn TCXDVN 205-1998.


-  : hệ số điều kiện làm việc của cọc trong đất. Đối với cọc hình chữ nhật ta có:.


-  : hệ số điều kiện làm việc của đất dưới mũi cọc. Đối với đất dưới mũi cọc là đất các mịn ta có :

-  : hệ số điều kiện làm việc của đất xung quanh cọc. 
· 
Đối với lớp 1 và 3 là đất á sét, có IL > 0.5 lấy 
· 
Đối với lớp 2 là đất sét có IL<0 lấy 
· 
Đối với lớp 4 là đất các mịn có IL<0 lấy 

-   ma sát thành bên giữa cọc và đất, tra trong TCXDVN 205-1998

-   cường độ chịu tải ở mũi cọc trên 1 m2 diện tích tiết diện ngang đầu mũi cọc
Các mịn chặt vừa nội suy được qp=3290 (kPa)
-  Ap: diện tích tựa lên đất của cọc. Ap=0.1225 (m2)
-  u: chu vi tiết diện ngang của cọc. u=0.35x4=1.4 (m)
-  li: chiều dày của lớp đất thứ i khi chia lớp phân tố.
[image: ]






	stt
	Lớp
	z (m)
	
 (m)
	
 (kPa)
	

	

	


	1
	1
	2.5
	1
	
11.9
	
17.85
	0.9
	16.065

	2
	2
	4
	2
	20.8
	41.6
	1
	41.6

	3
	
	6
	2
	23.6
	47.2
	
	47.2

	4
	
	7.5
	1
	24.35
	24.35
	
	24.35

	5
	3
	9
	2
	25
	50
	0.9
	45

	6
	
	11
	2
	25.6
	51.2
	
	46.08

	7
	
	13
	2
	26
	52
	
	46.8

	8
	
	15
	2
	26.4
	52.8
	
	47.52

	9
	
	17
	2
	27.04
	54.08
	
	48.672

	10
	4
	19
	2
	55
	110
	1
	110

	11
	
	20.75
	1.5
	56.75
	85.125
	
	85.125

	

	558.412




                
 	Sức chịu tải cho phép của cọc đơn:
	Dự kiến bố trí 7÷9 cọc. Suy ra ktc=1.65.


3.1.5. Xác định sức chịu tải cho phép của cọc dựa vào các chỉ tiêu cường độ đất 	nền: 

	
Tính Qs

	: diện tích mặt bên tính toán 

	

	: góc ma sát trong của đất (trong trường hợp cọc hạ bằng phương pháp ép tỉnh tương ứng)

	: lực dính giữa thân cọc và đất (trong trường hợp cọc hạ bằng phương pháp ép tỉnh tương ứng)

	: ứng suất hữu hiệu trong đất theo phương vuông góc voiư mặt bên cọc

	: áp lực hữu hiệu theo phương thẳng đứng

	
Tại độ sâu z = 3 m

	 

	

	

 	
Tại độ sâu z=8 m.

	

	

	

 	
Tại độ sâu z=18 m.

	

	

	

 	
Tại độ sâu z=21.5 m.

	

	

	

 	


Tính Qp
	Ap: diện tích đầu cọc.

	

Với , tra bảng V-2 trang 265 theo giáo trình bài tập cơ học đất của GS.TS Vũ Công Ngữ ta có:
Nc=27.123 ;   Nq=15.771  ;  N=17.801

	

	

 	
Nhận xét:


. Dùng  để thiết kế cọc
3.1.6. Xác định số lượng cọc:
Khoảng cách giữa các tâm cọc được chọn: a = 3d = 3x0.35= 1.05m
Dự kiến làm 6 đến 9 cọc.


Áp lực tính toán giả định tác dụng lên đế đài do phản lực đầu cọc gây ra:

	

Diện tích sơ bộ của đế đài: 

Trong đó: 4887.5 kN tải trọng tính toán


- khối lượng riêng trung bình của khối móng: = 20 kN/m3.
	n – hệ số vượt tải; n = 1.1
	h – chiều sâu hố móng; h = 2 m



Trọng lượng của đài và đất trên đài:     

Lực dọc tính toán xác định đến đế đài: 

Số lượng cọc sơ bộ: cọc.
Chọn số cọc nc = 8 cọc (35x35cm) để bố trí, khoảng cách giữa các cọc là 3d÷6d = 1.05÷2.1m , khoảng cách từ tim cọc biên đến mép đài là 0.7d = 0.245 m => lấy = 0.3m. Suy ra khoảng cách ngắn nhất từ mép cột đến mép đáy đài bằng 0.125 > 0.1
Theo điều 4.4.12 TCXDVN 189-1996 khoảng cách từ mép đến đáy đài không nhỏ hơn 10 cm. Vậy khoảng cách trên là hợp lý
Bố trí như hình vẽ:
[image: ]
Mặt cắt đáy đài
(cọc tiết diện hình vuông cạnh bc=350 mm)

Diện tích đế đài: 
3.1.7. Xác định kích thước tiết diện cột:
Diện tích cần thiết của tiết diện cột: (bêtông cột B25 có Rb = 14.5MPa)

	 


Chọn tiết diện cột với tỷ lệ: ; chọn 
3.1.8. Kiểm tra lại chiều sâu chôn móng và chiều cao đài cọc:
Chiều rộng đài móng b = 2.7 m:

	
Vậy có thể chọn chiều sâu chôn móng hm = 2 m như đã chọn ở trên là đúng.
Chọn chiều cao đài cọc hđ = 1.05 m.
3.1.9. Kiểm tra tải trọng tác động lên đầu cọc:

Diện tích đáy đài cọc:
Xát định trọng lượng mặt cắt quy ước:
-  Trọng lượng của đài: 


-  Trọng lượng của đoạn cột BTCT từ mặt đất thiên nhiên đến mặt trên đài cọc: 


-  Trọng lượng của khối đất trên đài: 


· Tổng trọng lượng của đài, đoạn cột tính từ mặt đất thiên nhiên trở xuống và đất tác dụng lên cốt đế đài:


Lực dọc tính toán tác dụng lên cốt đế đài: 


Momen tính toán tại tâm đế đài: 


· Lực truyền xuống các cọc biên: 




	; 
· Lực truyền xuống các cọc 3,6: 


Trọng lượng tính toán của cọc:




 >  => Như vậy lực lớn nhất truyền xuống dải biên không vượt quá sức chịu tải tính toán của cọc trên đất nền.

	 > 0 nên không phải kiểm tra điều kiện chống nhổ.
3.1.10. Kiểm tra áp lực tác dụng lên nền đất của khối móng qui ước:


	 ( - góc ma sát trong trung bình của lớp đất)


	

Kích thước khối đáy khối móng qui ước: 

Diện tích khối móng qui ước: 

Chiều cao khối quy ước: 
Trọng lượng của khối móng qui ước:
· Trọng lượng của đài và cọc:


· Trọng lượng đất:


· Trị tiêu chuẩn lực dọc tính đến đáy khối móng quy ước:


· Momen tiêu chuẩn tại tâm đáy khối móng qui ước: 



Độ lệch tâm: 
Ap lực tiêu chuẩn ở đáy khối quy ước:

	



	  ; ; 	
Cường độ của đáy khối móng quy ước: 


Trong đó: 
Ktc = 1: hệ số tin cậy.
Với đất các mịn no nước ta có:m1 = 1.2,  m2 = 1.1 

Mũi cọc trong lớp đất thứ 4 có : A = 1.02; B = 5.08; D = 7.53 

; Bqu = 5.843 m ; Hqu=21.5



  >  (kN/m2 )


>  
Vậy ứng suất dưới đáy móng khối quy ước thỏa mãn điều kiện ổn định của đất.
1.1.1. Kiểm tra độ lún của khối móng qui ước:
Ap lực bản thân ở đáy khối móng qui ước do trọng lượng của khối móng qui ước  gây ra. 
-  Ứng suất gây lún ở đáy khối móng qui ước (tại điểm 0):

  Áp lực bản thân tại đáy khối móng quy ước do trọng lượng của khối móng qui ước:




Chia đất nền dưới đáy khối móng qui ước thành các lớp bằng nhau và bằng : 
	Lớp đất
	Điểm
	Độ sâu
z (m)
	

	

	

	

(kPa)
	

(kPa)
	

(kPa)
	S
(cm)

	
Các mịn chặt vừa bảo hòa nước; 
’=9.62 kPa;
E=6836 (kPa)
	1
	0
	1
	0
	1
	136.26
	133.42

	243.93
	1.825


	
	2
	1.1686
	1
	0.4
	0.96
	130.70
	
	255.05
	

	
	3
	2.3372
	1
	0.8
	0.8
	108.92
	119.81
	266.29
	1.639

	
	4
	3.5058
	1
	1.2
	0.606
	82.50
	95.71
	277.54
	1.309

	
	5
	4.6744
	1
	1.6
	0.449
	61.13
	71.82
	288.78
	0.982

	
	6
	4.9
	1
	1.677
	0.427
	58.18
	59.68
	290.93
	0.157

	

	5.912


[image: ]


Tại độ sâu Zi = 4.9 m ta có >5x
Độ lún của nền:

 < Sgh = 8 cm => độ lún tính toán nhỏ hơn độ lún cho phép.
1.1.2. Kiểm tra điều kiện xuyên thủng:

[image: ]
· Lực chống xuyên thủng:


· Lực gây xuyên thủng theo phương trục y:


· Lực gây xuyên thủng theo phương trục x: 




1.1.3. Tính cốt thép cho đài cọc:
[image: ]
[image: ]












· Momen ứng với mặt ngàm I: 
 Pc = N2 +N5 +N8 =3x 693.36=2080.08 (kN)




 
Khoảng cách cần bố trí thép theo phương trục y:



Chọn 17 25 , có As  = 8345 mm2.

Khoảng cách giữa tim các cốt thép: s = , chọn s=190 mm.
Khoảng cách giữa mép 2 cốt thép gần nhau là s’ = 190-=174 mm.
Chiều dài mỗi thanh theo phương trục x : b* = b-2abv=3200-2x50=3100 mm.

· Momen ứng với mặt ngàm II: 
[image: ]



	  ;  




 
Khoảng cách cần bố trí thép theo phương trục x:



Chọn 18 22 , có As  = 6842.4 mm2.

Khoảng cách giữa tim các cốt thép: s = , chọn s=180 (mm).
Khoảng cách giữa mép 2 cốt thép gần nhau là s’ = 180-=158 mm.
Chiều dài mỗi thanh theo phương trục x : l* = l-2abv=3200-2x50=3100 mm.




5.2.  Thiết kế móng 2:

	Tải trọng
	
 (kN)
	
 (kNm) 
	
(kN)

	Tải trọng tiêu chuẩn
	3250
	225
	275

	Hệ số n
	1.15

	Tải trọng tính toán
	3737.50
	258.75
	316.25


5.1.1.  Xác định sơ bộ chiều sâu chôn móng:  tạm lấy bề rộng đài móng b = 2.6 m.



(Dung trọng tự nhiên lớp đất 1, là lớp đất đặt đài:)
Vậy sơ bộ chọn chiều sâu chôn móng h = 2 m. Làm lớp bê tông lót vữa xi măng đá mac 75 dày 10 cm.
 Chiều dài cọc l=0.5+1+5+10+3.5 = 20 = 20m. Dùng 2 cọc dài 8 m và 12m nối lại. Nối cọc bằng cách hàng thép tấm vào thép dọc của cọc.
 Chiều dài cọc tính từ đáy đài bằng chiều dài thực trừ đi đoạn cọc dài 500 mm, gồm đoạn 10 cm ngàm vào đài móng và 40 cm để đập cọc lây để đập lấy thép râu: Lc=20-0.5=19.5 m.
5.1.4.  Xác định sức chịu tải của cọc theo vật liệu:
Như trường hợp của móng 1 ta có:


3.1.5. Sức chịu tải theo cường độ đất nền đất nền: 

             
 	Sức chịu tải cho phép của cọc đơn:
	Dự kiến bố trí 6÷9 cọc. Suy ra ktc=1.65.


3.1.5. Sức chịu tải cho phép của cọc dựa vào các chỉ tiêu cường độ đất 	nền: 

	
Nhận xét:


. Dùng  để thiết kế cọc.
3.1.6. Xác định số lượng cọc:
Khoảng cách giữa các tâm cọc được chọn: a = 3d = 3x0.35= 1.05m.
Dự kiến làm 6 đến 9 cọc.


Áp lực tính toán giả định tác dụng lên đế đài do phản lực đầu cọc gây ra:

	

Diện tích sơ bộ của đế đài: 

Trong đó: 3737.5 kN: tải trọng tính toán


-   Khối lượng riêng trung bình của khối móng: = 20 kN/m3.
	n – hệ số vượt tải; n = 1.1
	h – chiều sâu hố móng; h = 2 m



Trọng lượng của đài và đất trên đài:     
Lực dọc tính toán xác định đến đế đài:



Số lượng cọc sơ bộ: cọc.
Chọn số cọc nc = 7 cọc (35x35cm) để bố trí, khoảng cách giữa các cọc là 3d = 1.05m, khoảng cách từ tim cọc biên đến mép đài là 0.7d = 245 m => lấy = 0.3m. Suy ra khoảng cách ngắn nhất từ mép cột đến mép đáy đài bằng 0.125 > 0.1
Theo điều 4.4.12 TCXDVN 189-1996 khoảng cách từ mép đến đáy đài không nhỏ hơn 10 cm. Vậy khoảng cách trên là hợp lý
Bố trí như hình vẽ:
[image: ]
Mặt cắt đáy đài
(cọc tiết diện hình vuông cạnh bc=350 mm)

Diện tích đế đài: 
3.1.7. Xác định kích thước tiết diện cột:
Diện tích cần thiết của tiết diện cột: (bêtông cột B25 có Rb = 14.5MPa)

	


Chọn tiết diện cột với tỷ lệ: ; chọn 
3.1.8. Kiểm tra lại chiều sâu chôn móng và chiều cao đài cọc:
Chiều rộng đài móng b = 2.7 m:

	
Vậy có thể chọn chiều sâu chôn móng hm = 2 m như trên.
Chọn chiều cao đài cọc hđ = 900 m.
3.1.9. Kiểm tra tải trọng tác động lên đầu cọc:

Diện tích đáy đài cọc:
Xát định trọng lượng mặt cắt quy ước:
-  Trọng lượng của đài: 


-  Trọng lượng của đoạn cột BTCT từ mặt đất thiên nhiên đến mặt trên đài cọc: 


-  Trọng lượng của khối đất trên đài: 


· Tổng trọng lượng của đài, đoạn cột tính từ mặt đất thiên nhiên trở xuống và đất tác dụng lên cốt đế đài:


	Lực dọc tính toán tác dụng lên cốt đế đài: 


	Momen tính toán tại tâm đế đài: 


· Lực truyền xuống các cọc biên: 




	; 
· Lực truyền xuống các 3, 6: 


Trọng lượng tính toán của cọc:




 >  => Như vậy lực lớn nhất truyền xuống dải biên không vượt quá sức chịu tải tính toán của cọc trên đất nền.

	 > 0 nên không phải kiểm tra điều kiện chống nhổ.
3.1.10. Kiểm tra áp lực tác dụng lên nền đất của khối móng qui ước:


	 ( - góc ma sát trong trung bình của lớp đất)


	
Kích thước khối đáy khối móng qui ước: 



Diện tích khối móng qui ước: 

Chiều cao khối quy ước: 
Trọng lượng của khối móng qui ước:
· Trọng lượng của đài và cọc:


· Trọng lượng đất:


· Trị tiêu chuẩn lực dọc tính đến đáy khối móng quy ước:


· Momen tiêu chuẩn tại tâm đáy khối móng qui ước: 



Độ lệch tâm: 
Ap lực tiêu chuẩn ở đáy khối quy ước:





  ; ; 					

Cường độ của đáy khối móng quy ước: 
Trong đó: 
Ktc = 1: hệ số tin cậy.
Với đất các mịn no nước ta có:m1 = 1.2,  m2 = 1.1 

Mũi cọc trong lớp đất thứ 4 có : A = 1.02; B = 5.08; D = 7.53 

; Bqu = 5.343 m ; Hqu=21.5



  >  (kN/m2 )


>  
Vậy ứng suất dưới đáy móng khối quy ước thỏa mãn điều kiện ổn định của đất.
1.1.4. Kiểm tra độ lún của khối móng qui ước:
-  Ứng suất gây lún ở đáy khối móng qui ước (tại điểm 0):


-  Áp lực bản thân tại đáy khối móng quy ước do trọng lượng của khối móng qui ước:




Chia đất nền dưới đáy khối móng qui ước thành các lớp bằng nhau và bằng ; 




	Lớp đất
	Điểm
	Độ sâu
z (m)
	

	

	

	

(kPa)
	

(kPa)
	

(kPa)
	S
(cm)

	
Các mịn chặt vừa bảo hòa nước; 
’=9.62 kPa;
E=6836 (kPa)
	1
	0
	1
	0
	1
	125.61
	123.1

	241.94
	1.539


	
	2
	1.0686
	1
	0.4
	0.96
	120.59
	
	252.22
	

	
	3
	2.1372
	1
	0.8
	0.8
	100.49
	110.54
	262.5
	1.382

	
	4
	3.2058
	1
	1.2
	0.606
	76.12
	88.31
	272.78
	1.104

	
	5
	4.2744
	1
	1.6
	0.449
	56.40
	66.26
	283.06
	0.828

	

	4.853



[image: ]


Tại độ sâu Zi = 4.2744 m ta có >5x
Độ lún của nền:

 < Sgh = 8 cm => độ lún tính toán nhỏ hơn độ lún cho phép.
Kiểm tra độ lún lệch giữa hai móng:


1.1.5. Kiểm tra điều kiện xuyên thủng:
[image: ]
· Lực chống xuyên thủng:


· Lực gây xuyên thủng theo phương trục y:


· Lực gây xuyên thủng theo phương trục x:


1.1.6. Tính cốt thép cho đài cọc:
 
· Momen ứng với mặt ngàm I: [image: ]
[image: ]
 Pc = N2 +N5 +N8 =3x 695.97=2087.91 (kN)




 ( đoạn ngàm của cọc vào móng)


Khoảng cách cần bố trí thép theo phương trục x:



Chọn 1428 , có As  = 8620.53 mm2.


Khoảng cách giữa tim các cốt thép: s =. Ch ọn s =
Khoảng cách giữa mép 2 cốt thép gần nhau là s’ = 190-=162 mm.
Chiều dài mỗi thanh theo phương trục x : b* = b-2abv=2700-2x50=2600 mm.
· Momen ứng với mặt ngàm II: 
[image: ]



	  ;  




 
Khoảng cách cần bố trí thép theo phương trục x:



Chọn 1625 , có As  = 7853.98 mm2.


Khoảng cách giữa tim các cốt thép: s =. Chọn s =
Khoảng cách giữa mép 2 cốt thép gần nhau là s’ = 170-=145 mm.
Chiều dài mỗi thanh theo phương trục x : l* = l-2abv=2700-2x50=2600 mm.
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